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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Jan Schiffers AfD
vom 06.09.2021

Clankriminalitét in Oberfranken — Nachfrage

In der Antwort zur Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Jan Schiffers vom 2. Au-
gust 2021 betreffend Clankriminalitat in Oberfranken (18/17713) wurde gesagt, dass
Clankriminalitat laut Bundeskriminalamt als das Handeln von ,kriminellen Mitgliedern
ethnisch abgeschotteter Subkulturen® verstanden wird.

In der Definition der Bayerischen Polizei wird ,Clankriminalitat® hingegen als ,das
rechtswidrige Handeln einer Vielzahl von kriminellen Mitgliedern von arabisch- bzw.
tirkischstammigen GroRfamilien verstanden®.

Im Weiteren wird in der o0.g. Anfrage angeflihrt, dass es durchaus Falle von Organi-
sierter Kriminalitat (OK) in den Jahren 2015-2019 gegeben hat.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche Staatsangehdrigkeiten haben die in der Antwort zu obiger Anfrage
genannten Tatverdachtigen? ... 2
2. Welche Staatsangehdrigkeit hatten die Geschadigten? ..................................... 2
3. In welchen Stadten oder Gemeinden haben sich die in der Antwort ge-
nannten Straftaten im Zusammenhang mit der OK ereignet? ............................ 2
4. Gibt es Erkenntnisse Uber Zusammenschlisse von kriminellen Mitgliedern
ethnisch abgeschotteter Subkulturen, die jedoch in anderen Bundeslandern
AGIETENT? .o 2
5. Gibt es Erkenntnisse dariber, dass sich kriminelle Mitglieder ethnisch ab-
geschotteter Subkulturen in den Freistaat Bayern zuriickgezogen haben? ........ 2

6. Wie viele Falle der Clankriminalitat gab es in den Jahren 2010 bis 2019 im
gesamten Freistaat (bitte nach Regierungsbezirk und nach Definition Clan-
Kriminalitat laut Definition BKA und Definition Polizei Bayern aufschlisseln)? .. 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

*) Berichtigung wegen Schreibfehler und &hnlicher offenbarer Unrichtigkeiten

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
abrufbar. Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfligung.



http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/

Drucksache 18/18199 Bayerischer Landtag 18. Wahlperiode Seite 2/2

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 06.10.2021

Vorbemerkung
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 3 beziehen sich aufgrund der Bezugnahme auf die
vorherige Anfrage auf den Regierungsbezirk Oberfranken.

1. Welche Staatsangehorigkeiten haben die in der Antwort zu obiger Anfrage
genannten Tatverdachtigen?

Bei OK-Verfahren handelt es sich um komplexe Sachverhalte, deren Ermittlungsdauer
nicht selten mehrere Jahre betragen kann. Demgemal handelt es sich bei den gemeldeten
Verfahren je Meldejahr teilweise um Fortschreibungen, welche in der beigefiigten Ta-
belle rot gekennzeichnet sind. Auf die Spalte 2 der beigefiigten Tabelle wird verwiesen.

2. Welche Staatsangehérigkeit hatten die Geschadigten?
3. In welchen Stadten oder Gemeinden haben sich die in der Antwort genannten
Straftaten im Zusammenhang mit der OK ereignet?

Fir eine Beantwortung hinsichtlich der Staatsangehérigkeit von Geschadigten musste
eine umfangreiche manuelle (Einzel-)Auswertung von Akten und Datenbestanden er-
folgen. Dies wirde zu einem erheblichen zeitlichen und personellen Aufwand fihren.
Auch unter Berticksichtigung der Bedeutung des sich aus Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und
2 Satz 1 BV ergebenden parlamentarischen Fragerechts der Abgeordneten des Land-
tags kann daher eine Auswertung von Einzelakten u. a. nicht erfolgen.

Vornehmlich bei Verfahren mit internationalem Bezug kann zudem oftmals keine
eindeutige Tatortlichkeit festgestellt werden. Darliber hinaus verweisen wir auf Spalte 5
der beigefiigten Tabelle.

4. Gibt es Erkenntnisse liber Zusammenschliisse von kriminellen Mitgliedern
ethnisch abgeschotteter Subkulturen, die jedoch in anderen Bundeslandern
agieren?

Die Erkenntnisse sind u.a. den Bundeslagebildern des Bundeskriminalamtes (BKA) zur
Organisierten Kriminalitat 2018 und 2019 sowie den Lagebildern zur Clankriminalitat der
Lander Berlin, Niedersachsen und Nordrhein-Westfalen zu entnehmen.

5. Gibt es Erkenntnisse dariiber, dass sich kriminelle Mitglieder ethnisch ab-
geschotteter Subkulturen in den Freistaat Bayern zuriickgezogen haben?

Nein.

6. Wie viele Félle der Clankriminalitat gab es in den Jahren 2010 bis 2019 im
gesamten Freistaat (bitte nach Regierungsbezirk und nach Definition Clan-
Kriminalitat laut Definition BKA und Definition Polizei Bayern aufschliisseln)?

Zur verbesserten Darstellung des Phanomens in den Lagebildern zur Organisierten
Kriminalitat sowie als Hinweis mit Frihwarncharakter wurden erstmals 2018 bundes-
weit zunachst fir den OK-Bereich Zuordnungskriterien und Indikatoren festgelegt, um
eine moglichst einheitliche Darstellung des Phdnomens zu realisieren. Die Angaben
beziehen sich daher nur auf die Jahre 2018 und 2019.

Die entsprechenden Falle kdnnen den veréffentlichten Gemeinsamen Lagebildern
Justiz/Polizei zur Organisierten Kriminalitat in Bayern 2018 sowie 2019 entnommen
werden.



https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/OrganisierteKriminalitaet/organisiertekriminalitaet_node.html
https://www.bka.de/DE/AktuelleInformationen/StatistikenLagebilder/Lagebilder/OrganisierteKriminalitaet/organisiertekriminalitaet_node.html
https://www.polizei.bayern.de/lka/kriminalitaet/index.html/307242
https://www.polizei.bayern.de/lka/kriminalitaet/index.html/307242
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Jahr OK-Verfahren aus dem Zustandigkeitsbereich des |Staatsangehorigkeiten Tatverdachtige Opfer-Stang. |Tatort
PP Oberfranken (gem. Raster) |(gem. Raster)
2015 |3
1 x Eigentumskriminalitat 4 x polnisch tberregional (BW u. BY)
1 x Eigentumskriminalitat 19 x ruménisch nicht bek. tberregional (SN u. BY)
1 x Eigentumskriminalitat 5 x georgisch, 3 x tlrkisch tiberregional (BY u. NW)
2016 5
1 x Eigentumskriminalitat 3 x bosnisch-herzegowinisch, 2 x kroatisch, 1 x tschechisch, 1 x polnisch, 1 x deutsch, 3 x niederlandisch, 1 x international (D, BIH)
1 x Eigentumskriminalitat tirkisch tberregional (BW u. BY)
1 x Eigentumskriminalitat 4 x polnisch nicht bek. international (D, CZ)
1 x Kriminalitat i. Z. mit dem Wirtschaftsleben, 1 x tschechisch, 6 x moldauisch) internationl (D, A, CH, CY, MT, FL)
1 x Schleuserkriminalitat 2 x deutsch, 1 x ungekl. international (I, HR, SRB)
2017 g
1 x Kriminalitdt i. Z. m. dem Nachtleben, 9 x deutsch, 1 x polnisch nicht bek. Bamberg
1 x Rauschgifthandel/-schmuggel, 15 x syrisch entfallt tberregional (BY, BW, BB, BE, MV)
1 x Kriminalitat i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 2 x deutsch, 2 x ungekl. nicht bek. internationl (D, A, CH, CY, MT, FL)
1 x Schleuserkriminalitat 3 x pakistanisch entfallt international (I, HR, SRB)
1 x Eigentumskriminalitat 3 x bosnisch-herzegowinisch, 2 x kroatisch, 1 x tschechisch, 1 x polnisch, 1 x deutsch, 3 x niederlandisch, 1 x nicht bek. international (D, BIH)
1 x Eigentumskriminalitit tirkisch nicht bek. international (D, CZ)
2018 5
1 x Rauschgifthandel/-schmuggel 15 x syrisch entfallt {iberregional (BY, BW, BB, BE, MV)
1 x Rauschgifthandel/-schmuggel 4 x griechisch 2 x deutsch entfallt regional (Bereich Bamberg, OFR,
1x Kriminalitdt i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 1 x ukrainisch, 2 x deutsch, 2 x litauisch nicht bek. UFR)
1 x Kriminalitat i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 2 x deutsch, 2 x ungekl. nicht bek. international (D, LT, USA)
1 x Eigentumskriminalitat 1 x tschechisch, 6 x moldauisch, 2 x litauisch nicht bek. internationl (D, A, CH, CY, MT, FL)
2019 |/
1 xKriminalitat i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 1 x pakistanisch, 1 x israelisch, 1 x zypriotisch, 1 x franzésisch nicht bek. international (D, B, A, CY)
1 x Kriminalitat i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 1 x ukrainisch, 2 x deutsch, 2 x litauisch nicht bek. international (D, LT, USA)
1 x Kriminalitat i. Z. m. dem Wirtschaftsleben 2 x deutsch, 2 x ungekl. nicht bek. internationl (D, A, CH, CY, MT, FL)
1 x Eigentumskriminalitdt 5 x polnisch, 1 x deutsch nicht bek. tiberregional (BE, BY, TH)
1 x Eigentumskriminalitét 2 x niederlandisch, 1 x brasilianisch, 1 x staatenlos entfallt Lkr. Wundsiedel
1 x Rauschgifthandel/-schmuggel 4 x deutsch, 1 x iranisch enfallt tberregional (BY, HE, NW)
1 x Geldwasche 8 x eritreisch entfillt international (D, ER, CH, VAE, SUD)
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